

Ситуация в районе была очень напряженной, поскольку в окрестностях находилось большое количество бандформирований. Без прикрытия тяжелой техники выехать с базы было невозможно. И на Мишу мы молились, как на бога, чтобы он достал продукты. Миша нас не подвел. Он узнал, что недалеко от нашего ПВД (пункта временной дислокации) будет проезжать воинская колонна. С группой прикрытия, каждую минуту рискуя попасть в засаду, он выехал с базы и привез нам продовольствие».

13 июня офицер Михаил Кузьменков вместе с бойцами отряда поехал сопровождать колонну беженцев. По дороге группа прикрытия попала в засаду: на омовцев обрушился минометный огонь. По словам бывшего заместителя командира вологодского ОМОН Николая Дубова, во время обстрела был контужен Геннадий Малышев. Командование отрядом взял на себя Михаил Кузьменков.

В официальных сообщениях УВД Вологды говорится:

«Михаил Кузьменков правильно оценил обстановку. Под его командованием бойцы ОМОНа и солдаты, управлявшие бронетехникой, подавили огневые точки противника».

Осенью 1995 года Михаил Васильевич после небольшого отдыха поехал в Чечню во второй, и, как оказалось, последний раз.

Из воспоминаний бывшего заместителя командира вологодского ОМОН Николая Дубова:

«Помню, в ту командировку Михаила Васильевича пришла провожать маленькая дочка, которой было всего года полтора. Всех ребят, которые отправлялись в командировку, вместе с родственниками мы собрали в актовом

зале, а потом родные могли на милицейских машинах проводить отряд до поста ГАИ, который находится на границе Вологодского и Грязовецкого районов. По традиции у поста колонна останавливается, чтобы родные могли попрощаться с ребятами. Мишина дочка, единственная из всех провожающих, поехала до поста вместе с отрядом, и там отец последний раз взял ее на руки. Девочка как будто что-то чувствовала».

Второй раз в Чечню Михаил Кузьменков также попал в составе череповецкого ОМОН. Тогда отряд базировался в Гудермесе. Командировка уже подходила к концу, и на смену череповецкому ОМОН приехали вологодские ребята. Передавать дела руководству отряда необходимо было в Грозном. 4 ноября рано утром «Урал» с вологодскими и череповецкими омовцами отправился из Гудермеса в столицу Чечни. В машину попросились еще двое милиционеров-сибиряков, которым нужно было добраться до Грозного. Михаил Кузьменков, прикрывая тыл, сидел сзади на «Урале» с пулеметом.

Из книги «Подсолнухи», написанной бывшим командиром ОМОН Сергеем Голубевым:

«Когда проезжали Джалку, Игорь Шапошников, сидевший рядом с водителем, заметил, что впереди, метрах в ста от машины, внезапно поднялась темная фигура человека с гранатометом на плече. Практически сразу же заметил шлейф дыма и летящий прямиком в них снаряд. Игорь только и успел крикнуть: «Пригнись!». В кузове раздался мощный взрыв. Машина проехала еще около ста метров и, объятая пламенем, съехала в кювет. Снаряд от РПГ-7 прошел слева от кабины водите-